

老龄化背景下青年孝道培育研究

——以90后为主要考察对象

周 宇

(重庆医科大学 马克思主义学院, 重庆 400016)

摘要:以90后为主要考察对象,阐明老龄化背景下青年孝道培育在缓和代际矛盾、促进代际和谐等方面的效果,梳理青年弘扬孝道面临的问题,从个人、家庭、校企、社会五位一体的视角探索青年孝道养成的路径,以使传统孝道在新的历史条件下全面焕发出生机。

关键词:老龄化; 90后; 孝道; 现状; 对策

中图分类号:D648

文献标识码:A

文章编号:1008-6390(2022)02-0009-05

“孝”字最早见于殷墟甲骨文^[1]。2000多年来,孝作为儒家思想的核心观念,其内涵不断丰富发展,逐步形成了中国传统文化谱系中的孝道。尽管在封建社会孝道一度成为统治阶级治理国家的重要工具,或多或少蒙上了等级制等负面色彩,但其朴素的内核——孝亲敬老,作为中华优秀传统文化中的精髓,成为促进家庭和睦、社会和谐的强大道德力量。当今中国,老龄化社会已然来临,除了物质层面的应对,全社会也亟须从精神层面进一步弘扬中华传统孝道的精华,“老吾老,以及人之老;幼吾幼,以及人之幼”^{[2][3]}。尤其是90后这一特殊群体,他们中有不少是独生子女,正在逐步进入社会,一方面肩负着奋进新征程、建功新时代的重任,一方面也要逐步挑起孝亲敬老的重担,所以在90后这一特殊群体中加强孝道培育,就显得特别重要。

一、90后孝道培育的必要性

(一) 老龄化社会呼唤传统孝道回归

老龄化大背景下,孝道的积极作用能得到更为清晰的显现。人口老龄化是社会发展的必然趋势,也是我国现阶段的基本国情^[3]。国家统计局最新人口统计显示,截至2020年11月1日零时,全国60周岁及以上人口为2亿6402万人,占总人口的18.70%,较2010年上升5.44个百分点,其中65周岁及以上人口为1亿9064万人,占总人口的13.50%,

较2010年上升4.63个百分点^[4]。老年人口数量的不断攀升,虽在一定程度上体现了我国医疗卫生保健事业等的全面发展与进步,但也在多个方面影响了社会经济的发展,使我国社会资源分配、养老保障等面临较大压力。由于当前我国经济发展还不充分不平衡,养老保障制度及措施还有待完善,不能完全满足所有老年人的养老需求,所以相比较发达国家推行的社会养老,我国更侧重于传统的家庭养老模式,以家庭成员的亲情血缘关系为依托,通过子女精心赡养进而保障老年人的晚年生活质量。孝道作为传统社会家庭养老的思想文化基础和奉养父母的道德准则,可以有效地引领子女让老年人拥有较高的生存及生活质量,促进家庭代际关系和谐,从而更好地应对人口老龄化持续加剧所带来的社会问题。

(二) 90后群体亟须强化孝道培育

尽管老龄化社会要面对的问题千头万绪,但亦可化繁为简,可主要针对其中的代际关系问题进行分析和应对。因为很多社会问题归根结底都涉及不同社会主体,很多社会矛盾的产生从终极角度分析都源于不同社会主体的认知及行为方式所产生的分歧,而老龄化必然要涉及老年人与其他各个年龄层次社会群体的关系,尤其是与年轻人的关系。90后群体成长在经济、文化全球化的时代背景下,国家改

收稿日期:2021-10-20

基金项目:2020年重庆市社会科学规划社会组织项目“老龄化社会家庭养老的伦理支持与孝道转型”(2020SZ14)

作者简介:周宇,硕士研究生,研究方向:思想政治教育。

革开放政策的深入推行、科学技术能力的飞速提升为他们提供了更多接触外界信息的渠道,让身处其中的90后深受影响。开放的外部环境让90后对新鲜事物的接受程度变得更高,也加速了这一代人观念、行为及其价值判断上的转变。90后作为被打上特殊时代烙印的群体,作为时代发展新兴的中坚力量,对未来国家与社会的发展走向起着至关重要的作用,因此加强90后人群的孝道培育,引导他们尊敬关爱老人群,不仅有助于塑造良好的个人品德,营造良好的家庭代际关系,更有助于推动社会精神文明建设,促进社会关系的稳定。

(三) 加强青年公民道德建设的应然之举

“中华优秀传统文化是社会主义核心价值观的深厚沃土,离开优秀传统文化的滋养,社会主义核心价值观将变成无源之水,无本之木。”^[5]社会主义核心价值观的培育和践行必须立足于中华优秀传统文化并从中汲取充足的养分,用优秀传统文化的精神涵养社会主义核心价值观。历经千年时间洗礼与实践检验,孝文化所遗留下来的孝亲敬老、兄友弟恭、忠义廉耻等独特的思想价值理念已成为中华民族的精神标识深深植根于国民内心深处,影响着人们的思想价值判断与行为选择,其所蕴含的精神实质与社会主义核心价值观具有内在一致性,为新时代中国公民的培育与国家社会的建设发展指明了方向。从公民个体层面看,90后以“始于事亲”“终于立身”^[6]的传统孝道观念为准绳,不断提升自己的品德修养与专业技能,自觉尊敬爱护父母长辈,心系祖国服务社会正是对公民层面价值要求的落实。从社会层面看,孔子所提倡的父慈子孝的双向型孝道凸显了现代权利与义务对等的意识,同当下社会追求的自由、平等观念相契合。从国家层面看,孟子所倡导的孝道由孔子的仁孝思想进一步发展而来,将家庭中的个体私德推而广之,使之成为人人普遍遵循的社会公德,为构建富强、民主、文明、和谐、美丽的社会主义现代化国家提供了历史文化资源。由此可见,继承与发展孝道不仅是弘扬中华优秀传统文化的必然要求,更是践行社会主义核心价值观的具体表现,对整合社会意识、维护社会稳定起着重要的道德支撑作用。

二、90后孝道培育面临的挑战

(一) 传统孝道的负面因素

孝道经历了漫长的封建社会发展阶段,其包含的一些消极因素与当下社会所追求的民主、平等理念存在一定冲突,应该摒弃。譬如,“父母之命,媒

妁之言”的嫁娶原则。在传统孝道观念中,父母将子女视作私有财产,因其给予子女生命并将其抚养成人,便认为子女有义务无条件听从自己的安排,即使是婚姻大事,子女也没有自主选择的权力。此外传统社会宗族制的特殊属性也让婚姻关系变得不纯粹。在宗族制社会中,父母为实现家庭及家族利益的最大化,无视情感因素,以经济条件为标准多番权衡子女婚姻利弊。婚姻在此过程中逐渐丧失了爱情自由的本意,演变为阶级跨越的跳板,腐朽的孝道观念也变相地成为禁锢子女婚恋自由的工具。再如,“不孝有三,无后为大”^{[2][13]}的生育观念。我国古代社会主要是以“男耕女织”为代表的小农经济,这种自给自足的生产方式一方面体现了古代农耕经济对劳动力的巨大需求,另一方面也凸显了男性劳动力在家庭中的重要地位,故重男轻女的风气在封建社会盛行。有学者认为,古代社会的宗法制度和私有制观念也是导致国人子嗣观发生变化的重要因素^[7]。随着人们越来越重视子嗣繁衍,传统孝道也由最初的敬奉父母拓展为娶妻生子、传承香火,这虽在一定程度上确保了家族血脉得以延续,社会秩序得到巩固,但不可否认,这种观念的盛行也对女性造成了诸多伤害。部分女性婚后不能为夫家开枝散叶、生育子嗣,便会因“无子不孝”之名被休弃,女性在婚姻中不再是受保护的独立的群体,而是成为传宗接代的生育机器。这些腐朽落后的纲常伦理,如无形枷锁一般套到女性身上,极大地限制了她们的精神自由并严重损害其身体健康。可见,传统孝道中的消极因素已无法同当前自由、民主、平等的社会发展理念相契合,会让一些90后产生抵触和反感情绪。故有必要对于传统孝道中腐朽的内容加以剔除,正确引导90后的孝道认知,使其在践行孝道时不致产生偏差。

(二) 家庭结构发生变化

为放缓人口增长速度,减轻国家经济发展压力,我国从20世纪70年代初全面实施计划生育政策,并逐渐使之成为一项基本国策。该政策的实施,不仅改变了国人的生育理念,也使家庭结构发生了巨大变化,传统的群体式宗亲家庭不复存在,取而代之的是能够生动形象表现独生子女地位的“四二一”倒金字塔式家庭结构。90后出生于计划生育管控最严的时期,独生子女很多。父母为了使家中独苗获得较好的生活条件,把各种优势资源都汇聚在子女孙辈的身上,他们生活的本质意义已经不再是关注自己过得好不好,而是怎样给子孙发展创造更多更好的条件。在这种倒置式结构中,如果家庭成员

始终以子孙为重,无法恰当地处理好家庭的代际关系,那么中老年在家庭中的存在感及话语权便会大打折扣,“爱幼有余,尊老不足”也会损害中老年人的身心健康。可见,家庭结构的变化不仅会影响家庭成员之间的相处方式,决定代际关系的和谐程度,更会冲击传统孝道在家庭中的代际传承。费孝通说:“在中国是甲代抚育乙代,乙代赡养甲代,乙代抚育丙代,丙代又赡养乙代,下一代对上一代都要反馈的模式,简称‘反馈模式’。”^[8]目前90后正处于费孝通所说乙代第二个阶段角色转化的过程中,但与传统大家庭风险共担、利益共享的模式有很大不同,很多90后已经离开原生家庭组建了小家庭。全国第七次人口普查数据显示,平均每个家庭户的人口为2.62人,比2010年第六次全国人口普查的3.10人减少0.48人^[9]。微型家庭的出现削弱了传统家庭养老的基本功能,同时也严重制约了90后小家庭的发展空间。

(三)文化价值理念多元混杂

随着改革开放的深入,我国综合国力不断提升,人们的物质文化生活得到极大丰富与满足,经济全球化让我国与世界其他国家的联系变得日益密切,但一些外来文化的负面影响随之显现,一些不良风气同时抬头,不同程度地冲击了我国优秀传统文化。在此过程中,西方国家所宣扬的极端个人主义、英雄主义、功利主义等文化借助网络、影视、餐饮、宗教等媒介无形地渗入进来。在西方文化侵蚀下,青年个人意识逐渐增强,一些90后变得更加关注个人利益的得失且行为更具功利性。为寻求个性化发展,部分90后以追求平等、自由为借口,不听从父母的教导,使得子女与父祖辈的代际矛盾日趋尖锐。事实证明,这类文化的流入确实对传统孝道产生了冲击,导致90后的道德底线受到侵袭,部分青年孝道意识淡薄,极大地影响了我国社会核心价值体系的构筑。此外,随着我国社会发展的不断深化,目前正处于经济转型、产业结构升级和社会转型的加速期,在这个过程中一些人对金钱、利益的追求变得更加狂热,拜金主义、享乐主义等不良风气顺势而入。在趋利当头的价值观影响下,部分90后将代际利益置于代际情感之上,出现了一些违背伦理道德的事件,孝道延续的重要基础正在不断被削弱。

三、90后孝道培育的路径

(一)从我做起,90后应注重自身孝道的培养

第一,培养辩证思维,深入理解孝道内涵及其重要价值。罗国杰指出:“中国传统道德具有鲜明的

矛盾性和两重性。它既有民主性的精华,又有封建性的糟粕。”^[10]90后身为肩负民族复兴大任的新时代青年,更应用辩证的思维与发展的眼光看待传统孝道,深入挖掘其蕴藏的人文精神、道德理念和伦理规范,全面理解孝道内涵,对于传统孝道中符合时代发展潮流的内容加以传承弘扬,对于其所蕴含的消极腐朽的内容予以祛除,并结合新时代中国的发展需求,实现传统孝道的创新性发展。除此之外,现今人口老龄化已成为社会发展的新常态,面对未富先老、未备先老的中国人口老龄化现状,90后应深刻认识到孝道传承对于解决中国老龄化问题的重要价值,从而激发内心的道德自觉,树立科学理性的孝道观念。

第二,从小事做起,使奉行孝道成为终身习惯。譬如,随着社会经济快速发展,养老保障机制也在不断完善,整体而言,老年人的物质需求能得到有效保障,但精神世界的孤独却不断显现出来。子女要通过换位思考走进老年父母的生活,了解他们的真实需求,从精神上慰藉他们,尽可能消除代际隔阂。对年轻的90后而言,应从小处着手:将身体离开沙发,将目光离开手机,多与父母交流,鼓励父母尝试新鲜事物……子女的孝心就是通过一点一滴的细节培养起来的。因此,孝道绝非高不可攀的理想道德,也非抽象的哲学概念,它是具体的,更是富含生活气息的伦理要求,只有在扎实的贯彻过程中才能持续和发展。

(二)以身示范,父母和家庭成员协力形成良好的家风

从组织角度而言,提高老年人生活质量的第一个关卡是家庭。习近平总书记指出:“要发扬中华民族孝亲敬老的传统美德,引导人们自觉承担家庭责任、树立良好家风,强化家庭成员赡养、扶养老年人的责任意识,促进家庭老少和顺。”^[11]形成良好家风,父母等长辈要树立正确的家庭价值观,将孝道培育作为家风建设的重要内容。首先,父母等长辈要提高自身对孝文化培育的认识,清晰明确地选择孝文化教育的内容,剔除传统孝文化中与时代发展格格不入的东西,有效避免落后的封建文化对子女思想的腐蚀,向子女传授正确的孝老观念,帮助他们提升道德素养并逐步养成完善健康的人格。其次,父母长辈不仅要注重孝文化理论层面的传授,更要以身示范,用实际行动感化孩子。父母的言行举止会潜移默化地作用于子女的思想意识,影响其优秀道德品质的形成及社会主流价值观的树立。父母要改变传统的权威型家庭管理模式,转变要求子女绝对

服从的传统孝道观念,秉持“因事而化、因时而进、因势而新”^[12]的理念,以平等、自由的方式与子女交流,敞开心扉,让子女理解父母的良苦用心,从而让他们有明确的孝道培养方向。孝亲敬老家庭氛围的形成并非一蹴而就,而是需要家庭成员协力,从子女孩提时就进行有意识的培养,通过代际传递,在父母老去时方能感受到和谐家庭氛围的环绕,从而提升他们晚年生活的幸福感。

(三) 强化社会责任,学校和企业应助力高素质人才培养

相比绝大多数尚在校学习的 00 后,90 后群体由于年龄和受教育水平的差异,其所处的人生阶段不尽相同,角色分化比较明显。有大学毕业后选择继续深造读研的,也有选择进入社会寻找合适就业岗位的。面对处于人生不同阶段的 90 后,应强化高校与企业双方的主管责任,确保孝道培育环环相扣。

孝道作为国民“日用而不觉”的道德理念和道德规范,作为中华优秀传统文化的重要组成部分,不仅为高校落实立德树人这一根本任务提供了丰富的人文资源,也为实现中华民族伟大复兴提供了强大的精神力量和道德支撑。首先,高校应当充分发挥思想政治教育主阵地作用,坚持以思想政治教育课程为载体,将优秀传统孝文化纳入课程知识体系。要转变以理论灌输为主的单一育人模式,采用丰富多样的教学手段,紧密联系社会现实,激发青年学生对孝道传承的思考,使其在孝文化潜移默化浸润下明确自己在家庭和社会中的责任,培育其对父母等长辈的感恩意识,进而真正实现以理服人、以情感人、以行化人的多重思想政治育人效果。其次,高校要转变教育理念,不仅要抓专业学科建设,更要注重青年学生人文精神的培育,帮助其实现全面发展。历久弥新的中华优秀传统文化是涵养人文精神的沃土,学校要积极引导学生关注优秀传统文化,将经典孝文化引进校园,鼓励学生阅读经典孝文化书籍,邀请知名学者开展孝文化讲座,让青年学子在校园活动中深切了解孝文化的历史演变及丰富内涵,拓宽青年学生的文化视野,引导他们自觉主动地学习中国优秀传统文化,进而帮助他们树立正确的孝道观念,提升文化自觉与文化自信,更好地抵御不良文化思潮的侵蚀。

随着最后一批 90 后本科毕业踏入社会,他们中的绝大多数已成为社会主义现代化建设的生力军。大部分 90 后就业于各类企业,故企业也应承担起社

会责任,在追求经济效益的同时加强对青年职工的道德培育。其一,企业应设置以孝道为考核标准的人才聘用选拔机制。企业在聘用选拔人才的过程中不仅要考核其专业技术水平,还应将其思想品德修养作为考核要素,提高企业人才准入门槛。其二,企业可通过各项规章制度的制定与落实打造极具中国特色、契合企业发展的“孝亲、尊老、爱幼”的企业文化与精神。将优秀孝道文化融入企业文化建设,通过提升职工工资待遇、增加职工陪护假天数等福利来解决青年职工父母的养老问题。有条件的企业还应带领职工积极参与社会公益慈善事业,引导职工自发关心爱护老年弱势群体。企业的这种人文关怀不仅能帮助青年职工树立正确的孝道观,培育其健全的人格,同时也能有效缓解社会养老压力,为解决老龄化所带来的问题提供了新的思路。

(四) 弘扬孝道文化,全社会共同营造孝亲敬老风气

首先,要强化网络建设与管理,创新孝道传播方式。统计数据显示,截至 2021 年 6 月,我国网民达到 10.11 亿人,其中 20~29 岁青年网民所占比重达到 17.4%^[13]。网络已日渐成为 90 后活跃的场域。要以互联网为依托,充分利用网络这个重要传播途径,借助新技术积极传播符合时代要求的孝道内容,通过抖音、快手、微博、哔哩哔哩等应用软件播放孝老等家庭伦理题材的电视剧、综艺等人们喜闻乐见的节目,扩大孝文化传播的覆盖面,增强其对 90 后群体的吸引力,拉近他们与孝文化的距离。各大网络平台应加大对孝亲敬老榜样的宣传力度,扩大传播的覆盖面,鼓励广大青年学先进、讲孝道、敬父母,引导他们树立正确的道德观念。要进一步强化健全网络管理制度。各互联网平台主体应切实承担起社会责任,积极发挥孝文化与社会主义核心价值观在网络中的道德引领作用,坚决抵御不良文化价值观的入侵,消除不良文化思潮的负面影响,为青年打造良好的网络道德环境。

其次,要提高中老年群体社会地位,增强社会容纳度。由于中老年群体退休后生活重心由工作场所转移至家庭环境,部分老年人除了依靠国家发放的养老金、退休金,还需要倚仗子女的物质补贴,原来的社会物质财富创造者转变成现在的社会家庭的被扶养者,巨大的身份落差不仅让他们的家庭地位有所下降,更让社会上的部分青年群体对中老年人抱有偏见,更有甚者认为中老年人随着其财富创造的结束,其价值也消失了。对老年群体的歧视动摇了

孝文化的道德本源地位,使90后的孝文化传承面临断裂的危险。因此,要积极提高中老年人的社会地位,加快建立起城乡全覆盖的社会养老保障机制,努力缩小城乡社会养老差距,有效提升中老年人生活保障水平,积极引导青年群体正视老年人的社会价值,增强社会对老年群体的容纳度,从而营造尊老崇老、向上向善的社会风气。

最后,应加强普法执法力度,完善相关政策体系。俗话说:没有规矩不成方圆。孝道作为一种伦理道德准则还不足以成为硬性规范,需要通过法律制度进行约束,政策的引导作用也不可忽视^[14]。由于当前部分老年人仍有“家丑不可外扬”的陈旧观念,维权意识不强,导致社会上发生一些侵害老年人合法权益的恶性事件,损害了他们的身心健康。当务之急是在全社会加大普法宣传力度,一方面通过普法宣传让更多老年人明确自身的权利,增强老年人的法律维权意识,另一方面促使年轻人通晓行孝是为人子女应尽的义务,进而规范自己的孝行,约束不合理的行为。此外,各司法、执法机关应结合宪法和老年人权益保障法等相关法律法规,明确执法界限,对侵害老年人正当权益的不良行为予以严肃处理,切实保障老年人的人身财产安全。总之,只有社会各界共同努力,才能在全社会逐渐营造尊老、敬老、爱老的良好氛围。

四、结语

“文化是一个国家、一个民族的灵魂。文化兴国运兴,文化强民族强。”^[15]孝道作为经历历史积淀的且具有较大社会影响的思想文化,已逐步转化为当今社会公民群体的道德信仰,并对中国历史进程产生重大影响。老龄化背景下,在家庭养老仍发挥着重要作用的社会转型时期,孝道的社会效应更不容小觑,90后传承与发扬孝道尤其具有重要意义。基于此,新时代要增强青年对孝道合理内容的认同,要通过孝道培育坚定他们对中国特色社会主义文化的自信,使其肩负起时代赋予的历史使命,响应国家号召,将更多具有中国特色、彰显中国精神的优秀传统文化向世界传递,成为中华优秀传统文化的践行者与传播者。

参考文献:

- [1]马如森.殷墟甲骨文实用字典[M].上海:上海大学出版社,2008:199.
- [2]孟子.孟子[M].杨伯峻,杨逢彬,注译.长沙:岳麓书社,2000.
- [3]中共中央,国务院.国家积极应对人口老龄化中长期规划[EB/OL].(2019-11-21)[2021-05-30].http://www.gov.cn/zhengce/2019-11/21/content_5454347.html.
- [4]国家统计局,国务院第七次全国人口普查领导小组办公室.第七次全国人口普查公报(第5号):人口年龄构成情况[EB/OL].(2021-05-11)[2021-05-22].http://www.stats.gov.cn/tjsj/zxfb/202105/t20210510_1817181.html.
- [5]宋乃庆.社会主义核心价值观与中华优秀传统文化[N].光明日报,2014-10-07(6).
- [6]孝经[M].詹杭伦,译注.南京:江苏人民出版社,2019:4.
- [7]骆香庭.浅论中国人的子嗣观[J].传承,2008(16):64-65.
- [8]费孝通.美好社会与美美与共:费孝通对现时代的思考[M].麻国庆,编.北京:生活书店出版有限公司,2019:59.
- [9]国家统计局,国务院第七次全国人口普查领导小组办公室.第七次全国人口普查公报(第2号):全国人口情况[EB/OL].(2021-05-11)[2021-05-31].http://www.stats.gov.cn/tjsj/zxfb/202105/t20210510_1817178.html.
- [10]罗国杰.中国传统道德[M].北京:中国人民大学出版社,1997:4.
- [11]习近平.在深度贫困地区脱贫攻坚座谈会上的讲话[J].党建,2017(9):4-9.
- [12]习近平.全国高校思想政治工作会议讲话[EB/OL].(2018-05-03)[2021-06-05].https://wenku.baidu.com/view/3d202a10cec789eb172ded630b1c59eef8c79a0a.html.
- [13]中国互联网络信息中心.第48次中国互联网络发展状况统计报告[R/OL].(2021-09-15)[2021-09-30].http://www.cnnic.cn/hlwfzyj/hlwxzbg/nlwjtjb/202109/p020210915523670981527.pdf.
- [14]郭德君.老龄化社会家庭代际伦理支撑体系面临的风险透视:基于社会变迁过程中孝行测量的分析[J].西南民族大学学报(人文社科版),2019(12):48-56.
- [15]习近平.决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利:在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[M].北京:人民出版社,2017:40-41.

[责任编辑 文 川]